
Brassó, Nagy- szérna-utcza sarkán 
Papp I. utorraktára fölött, I. em. 
hol a szerkesztő hotköznapokon délelőtt 

-11 Ora között, 
Bolonya, mester-utoza özö. sz a 

hol minden délután alálható 

A lap szellemi részét illető min- 
den közlemény, valamint 
az előnzetesi pénzek és hirdetések 

bérmenteseni de küldendők. 

Kéziratokvíssra nem datnak. 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi 
A brasséi és erzsébetvárosi kir. törvényszékek és ezekhez tartozó brassói, fogarasi, hosszufalusi s zernesti, dicső-szentmártoni, erzsébotvárosi, hosszuaszói, 

MEGJELENIK HETENKEÉNT H 
ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetoje. 

helyben házhoz hordva v. vidékre 
postán küldve: 

Egész évre 7 frt, félévre 3 frtO krt 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 trank. 

HIRDETÉSEK DÍJA: 
4 hasábos gármond-sor helye 5 kr (1-1030 
helye 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirde 

téseknél kedvezmény. 
Minden egyes hirdetés bélyégdija 30 kr 

Nyilt-tér sora 10 kr. 
Hirdetések és nyilt-tér előre fzeten 

lap. 
kőhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és szen 

ÁROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN es SZOMBATON. 
Hirdetések felvetetnek: Brassóban a kiadóhivatalban; Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei, 

7. s társa, Haasenstein és Vegler (Otto Maasz), Schalek Henrik, Oppelik Alajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mosse; 
Goldberger A., Eckstein Bernát; Bécsben: Daube G 

Frankfurtban: Daube G. L. és társa hirdetési irodájában. 

13-ik szám. Brassó. Kedd, január 31-én. IV. évfolyam 19993. 
nex- Lapunk jövő száma a csütörtöki ünnep miatt 
csak szombaton február hó 4-én - fog meg- 

jelenni. 

Meltzl beszéde s a „Kronst. Zeitung". 

Mult számunkban röviden ismertetve Melizl 

ján jeleztük, mily állást fog ezzel szemben a 
szász sajtó előreláthatólag elfoglalni. Meltzl 

beszédét 17 én tartotta s már is azon helyzet- 
ben vagyunk, hogy a ,„Kronstüdter Zeitung" 
nyilatkozatainak egész sorozata alapján állítá- 
sainkat beigazolhatjuk. 

A támadás már a január 18 iki számban 
kezdődik, hol nemes laptársunk megütközéssel 
közli, hogy Meltzl a költségvetés mellett szól 
s aggodalmát fejezi ki, hogy a kormánypárt- 
hoz átszökött. 
A január 19-iki számban röviden közli a 

beszéd tartalmát s csillag alatt a következő 
jegyzetet teszi hozzá: e szerint Meltzl ugyan 
még nem szökött át („übergelaufen*) a kor- 
mánypárthoz, de egyuttal mély fájdalmának s 

megbotránkozásának ad kifejezést a felett, hogy 
önálló meggyőződését érvényesíteni merte. s 
midőn a többi szász a költségvetés ellen ha- 
tározott szavazni, ő e mellett foglalt állást. — 
A január 20-iki számban ilyképen már előké- 
szített olvasóival végre közli magát a beszédet. 

Január 24iki számába egy vezérezikket 
irat magának állítólag Budapestről, melyben 
kifejti, mily káros és megszégyenítő hatásu 
volt Meltzl beszéde a szászokra; csak rágalma- 
kat és szidalmakat eredményez és semmi kéz- 

zelfogható hasznot. : 
De a „Kronstüdteré-nek mindez még nem 
elég; még mindig tart tőle, hogy rendes ész- 
járásu olvasói között akadhatna olyan is, ki 
ágy találná, hogy Meltzl mégis csak helyesen 
s okosan beszélt; olvasóinak e korlátolt felfo- 
gását alaposan ki kell irtania, — s a január 
25. és 26-iki számokban megmagyarázza nekik, 
hogy Meltzl tulajdonkép nem azt beszélte, a 
mit ők olvastak, illetőleg e beszédet nem sza- 
bad úgy érteni és értelmezni, a mint azt a 
józan emberi ész parancsolja; a helyes felfo- 

eredményekép olvasóinak. 

lIsmertetését a következő, meglehetősen ko- 
pott kaptafára üti: elismeri, hogy Meltzl be- 
szédének vannak jó részei, vannak uj fordulatai 
is, de a mi jó van benne, azt ő maga (t. i. a 
„Kr. Ztg.") sokkal jobban mondta el már régen, 
a mi pedig uj dolog van benne, az rossz. 
A jjó, de a „Kronst. Zeitung" által nálá- 
nál jobban elintézett dolgokhoz számítja Meltzl 
azon állítását, hogy a szászok nem ellenségei 
a magyar államnak s állameszmének. 
Mond valamit! Senki a szászokat a ma- 

gyar állam ellenségeinek nem tartaná s erős 
meggyőződésünk, hogy közöttük egyetlen egy 
sem is volna, a mint hogy ma, fájdalom, van, 
ha a nemes „Kronstadter" s szebeni társa év- 
tizedeken át gyakorolt vakondok-munkájokkal 
nem teremtették volna meg őket. Igaz, mon- 
dogatja néha, hogy ő nem ellensége a magyar 
nemzetnek s államnak, de minden száma az 
ellenkezőnek bizonyítéka. Ajánlanók a szer- 

német ősrégi rókamesék tanul- kesztő urnak a 
mányozását, a hol róka uram is váltig bizo- 
nyítja, hogy ő mily hűséges, becsületes állam- 
polgár, de cselekedetei szavainak ép oly kevéssé 
felelnek meg, mint a ,„Kronstüdter"-éi, kinek 

szerkesztője különben azonos a „Burzenlánder sürhsische Volksparthei ama jeles elnökével, 
ki a „Gazeta" minapi jubileuma alkalmával 
oly szépen szónokolt! 
ÉÉrthetetlen optimizmusnak mondja továbbá 

beszédét, a multból merített tapasztalatok alap- 

gás csak az, melyet ő tálal fel most kérődzése 

ez ismertetésében Meltzl azon tagadását, hogy 
a magyar állam meg akarná, vagy csak meg 
akarhatná is magyarosítani a szászokat. Hiszen 
kérem, itt vannak a tények! Avagy nem bru- 
tális magyarosításe, hogy a magyar közleke- 
dési miniszter a magyar államban kívánni 
merje, hogy oly levelek, melyeket a posta díj- 
talanul továbbít, magyarul legyenek czímezve? 
Avagy nem hallatlan elnyomatása-e a szász 
nemzetiségnek s nem évszázados kiváltságai el- 
len elkövetett attentátum-e, ha a kincstár azt 
kívánja, hogy a kinek a magyar állam kere- 
setet ad, az a kezelés egyszerüsíthetése okáért 
nyugtáját irja meg magyar nyelven? - Hisz 
ezek tények, a melyek ellen a „Kronstüdter" 
vezérczikksorozatokat irt, és Meltzl ar erről 
nem tud! Hallatlan ! 

Óhajtanók, hogy szász testvére- 
ink legyenek jómagyarokká, szeret- 
nők őket magyarosítani, denemnyel- 
vüket akarjuk megváltoztatni; be- 
széljenek ők csak németül tovább is, 
senki őket abban nem zavarja. Ha pe- 
dig törvényeket hozott az állam, melyek által 
lehetővé akarta tenni, hogy e haza minden 
polgára s igy szász testvéreink is megtanulhas- 
sák az ország nyelvét, úgy csak azért történt, 
hogy lehetővé tegye, hogy a közhivatalban, a 
közös haza kormányzásában az ország minden 
polgárának s nekik is lehessen részük. 

Fájdalom, azt látjuk, hogy mindeddig nem 
volt benne áldás; lelketlen izgatók épen azon 
intézkedéseket, melyeket törvényhozásunk szász 
testvéreink érdekeinek előmozdítására tett, hasz- 
nálták fel a legelvetemültebb izgatásokra. E 
czél elérésére jó minden eszköz, s a míg a ha- 
talom és befolyás itt azok kezében marad, kik 
azt jelenleg bitorolják, nem látjuk módját, hogy 
az annyira kívánatos egyetértés helyreálljon; 
s csak fájdalommal tölt el, ha látjuk, hogy 
időnként egy-egy kiváló alakja a szászoknak a 
bajok orvoslására kísérletet tesz, mert e kisér- 
let első áldozata ő maga. : 

A szász képviselőnek — ez a „Kronstüdter 
érintett ezikkének befejezése - nem szabad az 
országgyülésben személyes meggyőződése sze- 
rint beszélni és szavazni, de a Volksparthei 
instrukcziója után kell indulni; ki azt nem te- 
szi, az oly felelősséget vállal magára, mel 
Meltzl vállaira nézve is elviselhetlenné lesz! 
Arról majd gondoskodik a „Tageblattt és a 
„Kronstaüdter". 

Mi teljes szívünkből kívánjuk, hogy elbirja; 
hogy a mit annyian kísértettek meg előtte: a 
szászokat kiragadni önérdek és önhaszon által 
vezérelt lelketlen vezetőik karmai közül s ve- 
lök megismertetni a való viszonyokat, — ez 
sikerüljön neki. Kivánjuk és reméljük ! 
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Tisza Kálmán a külügyi helyzetről. 
— Válasz Helfy és Perczel interpellácziójára. - 

Két interpelláczió intéztetett hozzám a külügyi 
helyzetre vonatkozólag. 
Helyes volt-e ezeket intézni vagy nem, a felett 

nem akarok itélni; de kétségtelen - meggyőződésem 

szerint az, hogy midőn látjuk, mily nagy mértékben 
tartózkodók minden államban, még Angliában is a 
kormányférfiak, midőn a politikai helyzetről beszélnek 

és mennyire óvakodnak, hogy jelenlegi és jövő tény- 

kedésükről nyilatkozzanak, mindenkinek be kell látni, 

hogy ezen tartóázkodás bármely kormány részéről is a 
helyzet-parancsolta szükségesség. : 

Ezen meggyőződésben lévén, én sem fogok az 

interpelláló urak kérdéseivel közelebbről foglalkozni s 

csak röviden, általánosságban fogok szólani. 

Mielőtt ezt is tenném, figyelmeztetek arra min- 

denkit, hogy óvakodjék hitelt adni az egymást felváltó 

és egymással gyakran egészen ellentétes táviratoknak 

és hirlapi hireknek. 

Nem szándékozom kutatni, hogy ezek börzei ma 
noevreből, feltünés hajhászatból, előrebocsátott tapo- 
gatódzás czéljából, vagy épen oly czélzattal bocsáttat- 
nak-e világgá, hogy itt vagy ott az állam belsejében 
nyugtalanságot, meghasonlást idézzenek elő, vagy a 
szövetséges hatalmak egymás iránti bizalmát megin- 
gassák; lehet egyiknek egy, másiknak más a czélja, de 
minden számba vételre igényt tartható politikusnak 
feladata, hogy általuk magát megzavartatni ne engedje, 
nevezetesen hogy ne vonjon azokból rögtön következ- 
tetéseket le, melyeknek - mert hamis előző tételeken 
alapulnak — téveseknek kell lenniök. 

Ilyen megzavartatásból származik az, ha valaki 
— mint ezt tette beszedében Helfy képviselő ur — a 
legsulyosabb következtetéseket vonja le oly állitólagos 
beavatkozásokból és összeütközésekből, melyekkel kül- 
ügyérünknek politikai elhatározások hozatalánál meg 
kell küzdenie, miből pedig hogy egy szó sem igaz, 
legilletékekebb helyről hirlapilag is tudatva volt. 

lenne, ha valaki kérdezné azt — mi hir. 
lapokban hasonlólag állitva volt — igaz-e, hogy utolsó 
Bécsben létemkor a hadügyér katonai előkészületekre 
hitelt kért, de az az én ellenkezésem folytán megta- 
gadtatott; mert ebben is még csak egy árva szó igaz 
sincsen. És ilyen az is, ha az a kérdés intéztetik hoz- 
zám, melyben már kétely kifejezése rejlik : hogy biz- 
hatunk-e abban, hogy szövetségeseink teljesitni fogják 
azt, a mít tőlük jogositva vagyunk várni? 

Ha látjuk, hogy hol egy, hol más alakban figyel- 
meztetnek minket: vigyázzunk, mert szövetségeseink 
iránt való bizalmunkban csalatkozni fogunk; azután 
figyelmeztetik azokat : vigyázzanak, mert bennünk fog- 
nak csalatkozni; midőn hiresztelik hol azt, hogy mi 
akarunk egyolda ulag egyezkedni, hol azt, hogy ezt 
szövetségeseink egyike vagy másika teszi, — lehetet- 
len be nem látni, hogy valakinek érdekében keli hogy 
álljon az, hogy a békeszövetséget megzavarjd, vagy 
legalább tagjainak egymáshoz való bizalmát megingassa 
s az illető népekben is a tetterőt megzsibbasztó nyug- 
talanságot teremtsen. 

E hiresztelésekkel szemben áll az a tény, hogy 
nincs a legkisebb ok sem arra, hogy a béke fentar- 

tása és saját biztonságuk érdekében szövetkezett ha- 
taimaknak egymással szemben jóhiszemüségében bár- 
kinek is kételkednie lehessen. 

Az, hogy Oroszország csapatainak gyökeres ál- 
helyezését és nyugat felé tolását eszközli, eléggé tudva 
van, valamint az is, hogy ezen hosszabb idő ota fenn- 

y álló tervnek kivitele, monarchiánk határai felé ujabb 
időben nagyobb mérvben foganatosittatott. 

Éppen azért, de a nélkül, hogy ő felsége az 
orosz czárnak békés nyilatkozataiban s jóindulatu 
szándékaiban bármiképen is kételkednék s — a meny- 
nyire a saját biztonságunk végett szükséges óvatosság 
megengedi, – elfogadva az orosz részről adott ma- 
gyarázatokat is, melyek ezen csapatmozgalmaktól min 
den támadási harczias szándékot megtagadnak, köte- 
lességünk arról gondoskodni, hogy tartózkodva mindentől 
a mi a provokatiónak szinét viselhetné, minden es- 
hetőségre megtörténjék az, a mi határaink biztonsága 

s hadsergünk harczképessége végett szükséges. 
Külügyi politikánk czélzatai és elvei ismeretesek 

a monarchia népei, sőt az egész világ előtt; nyilat- 
koztam ez iránt én, nyilatkozott a külügyminiszter. 
Tudja mindenki, hogy mi a magunk részére nem ki- 
vánunk semmit, nem kivánjuk befolyásunkat szerződés 

ellenesen kiterjeszteni, még kevésbé pedig területün- 
ket bármiképp is nagyobbitani, a mint ezt hazugon 
reánk fogják; mi a nemzetközi szerződések alapján 
állva, mindenekelőtt a béke fenntartását óhajtjuk, s 
annak érdekében mindig készek is leszünk, a többi 
európai hatalmakkal együtt, békülékeny szellemben 
szerződésszerűü állapotok fenntartására közremüködni. 

Csak ismételhetem azt, a mi a kormányok ré- 
széről már ismételten megmondatott, hogy a közép- 
európai hatalmak szövetsége soha sem volt valami 
más, mint tisztán védelmi alapon nyugvó határozott 
békeszövetség, mely azért ép oly távol áll valamely 
meghatározott politikai kérdéseknek erőszakos megol- 
dásától, mint minden támadó eljárástól,
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Minthogy pedig Oroszországnak legmérvadóbb he- 

lyéről is a legbékülékenyebb szándéklatok nyilvánittat- 

nak: erre - megóván egyuttal a monarchia életér- 

dekeit is, - azon reményt alapithatjuk, hogy daczára 

némely meghasonlás és háboru felé toló elemeknek, a 

békeszerető fejedelmeknek és kormányoknak sikerülni 

fog a békét fenntartani s Európát a bizonytalanság- 

nak sulyosan ránehezülő érzetétől megszabaditani. 

Külpolitikai szemle. 
Az orosz katonai mozgalmak még egyre tartanak. 

Varsóból naponkint küldenek csapatokat a déloroszor- 

szági hadtestekhez. 

kormányzóságba vezényelték a katonaságot. Egyáltalán 

a román határ mentén nagymérvü előkészületeket tesz- 

nek. A Románia és Bulgária ellen egybegyüjtött csa- 

patok összesen 200,000 emberre rugnak. Ezzel hoza- 

fik kapcsolatba Sturdza román miniszter utazása Ber- 

linbe és Bécsbe. Ugy hallatszik, hogy azért utazik 

Bécsbe, hogy' ott, mint az már Berlinben megtörtént, 

Kálnoky gróffal is megbeszélje azokat az eszközöket, 

a melyek által Románia semlegessége biztosittatnék az 

esetre, ha a bo'gár kérdés komoly válságot idézne elő. 

(Hogy a vámszerződés kérdé-e Bécsben szintén meg- 

beszélgetés tárgyát fogja képezni, az valószinü. Szerk.) 

A „Journal des Débats szerint Pirotba érkezett 

bolgár menekültek nyilatkozatai szerint a jövő hónap- 

ban ujabb mozgalmak várhatók Bulgáriaban. S tényleg 

már deczemberben beszélték, hogy valami készülőben 

van, a minek a burgaszi lázadás csak e őjátéka vot. 

Csakhogy a készülő mozgalom éle nem annyira Bul- 

gária, mint inkább Ausztria-Magyarszag ellen irányulna 

s az okkupált tartományok tétetnének azon akczió 

szinhelyévé, melyet részben Odesszából, vészben pedig 

Konstantinápolyból vezetnek. 

Cherson (Dél-Oroszország) és Besszarábia kor- 

mányzói parancsot kaptak, hogy márczius hónapra 

tartsanak készletben szállást 50,000 főnyi lovasság 

számára. 

Ferdinánd fejedelem f. hó 27-én jelen volt Phi- 

lippopolban a mecsetben a trónért tartott nyilvános 

isteni tiszteleten. A naib (biró) üdvözlő beszédére vá- 

laszolván, a herczeg köszönetet mondott a naibnak s 

a muftinak a kifejezett loyalts érzelmeikért és kije- 

lenté, hogy minden gondját a mohamedán lakosság 

haladására fogja forditani, hogy igy a szultán, vala- 

mint saját és kormánya óhajtásának eleget tegyen. Az 

isteni tisztelet után a herczeg a naibnál tett látoga- 

tást, mely alkalomból a török nemesek nagyszerüen 

himezett posztó darabot ajánlottak fel. A herczeg a 

a külügyminiszternél, a praefectusnál, a dandárparancs- 

noknál, valamint a tüzérség és lovasság parancsnokai- 

nál is tett látogatást. Másnap gyalog sétált ki a pá- 

lyaudvarhoz, hogy jelen legyen a pénzügyi és had- 

ügyi miniszterek elutazásánál, kik Sophiába tértek 

vissza. 
A szerb haladópárt tagjai a legközelebbi válasz- 

tásoknál, ha a radikalisok és szabadelvü k közötti 

harcz keményebb lenne, a radikalisokat minden irány- 

ban támogatják. Daczára Ristics szakadatlan agitatió- 

jának az egész országban a legnagyobb rend uralko- 

dik. Február 6-án az uj konakban udvari bál fog 

tartatni. 

Román lapszemle. 
— Román nihilisták. Takarékpénztárak. Kommassatió a mező- 
ségen. Székely-román kiszökés Romániába s hazatolonczolta- 

tásuk. – 

,A mi nihilistáink" czim ala't a szebeni . Telegr. 

Román. a tribunistákat leczkézteti a ,Gaz . jubileuma 
alkalmából. Mint tudva van, a Gazetát a gör. kel. ér- 

sek is üdvözölte, mig a gör. kath püspökök közül 

egyik sem, de igen maga a Tribuna szerkesztője is, 

Cosolezanu. És a Tribuna', holott ennek szerkesz- 

tője is üdvözölte a Gazetát, mégis a gör. kel. érsekre 

támad s azt irja, hogy nagy parasztság volt, a mit 

tett s ennek hire Budapest és Bécsig el fog terjedni. 

Hát most már a Tribuna szerkesztője a nnuit tett, 

az parasztság, rosszakarat, avagy naivság volt-e? A 

„Telegraf4 szerint rosszakarat sőt ennél is több: gya- 
lázatos árulkodás, o denuntiare infama Miért? 

Azért, mert a Kolozsvár.-ban is azt irta Sándor Jó- 

zsef, hogy az az ünnepély a magyar államra nézve 
veszélyes, dákó-román tüntetés volt. 

A ,„Gaz.4 dolga végezni a Tribunával, a .Telegr." 

kijelenti, hogy a gör. kel. nihilisták cselekszik ezt a 

gyalázatos árulkodást, kikkel reá nézve utálatos dolog 
foglalkozni. 

Igy a Telegraf Román.. A bukaresti Epocha- 

és ,Unirea" s ezek után a szebeni aTribuna- kény- 

szeritették a ,„Telegraf Román'-t annak kijelentésére, 

hogy a gör. kel. egyház kebelében nihilisták ütötték 

fel fel a fejüket. Ez elég utálatos dolog. 
A „Tribuna" bele kapaszkodván Bismarck her- 

Brzese Litovski pedig a podoliai 

czeg azon megjegyzésébe, hogy három évig nem lesz 

háboru, belügyekkel kezd foglalkozni. 
A natió nagy előhaladást tett anyagi téren, föleg 

a takarékpénztárak szervezése által. Tehát a nagy üls 

dözés (?) mégis anyagilag segitett ! 

Hanem van most még egy fontos kérdés: a kom- 

massatio. Erre kelt vost kiváló figyelmet forditani és 

tájékozásul ajánlja Moldován Ananias tordai ügyvéd- 

nek a kommassatióról irt s a Tribunában közlött czikk- 

sorozatát, mert a mezőségen sok román földbirtokos 

ment tönkre a kommassatió által (?) 

Ugyancsak a .Tribuna polemizál a bukareti 

Unirea'-val, 

védelmezi. Az Unirea.-nak már neve is, de iránya 

is arra vall, hogy nagyot szeretne a glugán nyujtani 

t. i. a Tiszáig. Már ezelőtt 44 évvel irta volt Ürmössy 
bukaresti utazásában, hogy: ,Nagyot akar a szarka, de 

nem birja a farka." 

Annak a rettentő nagy birodalomnak, a mely- 

nek határa a Duna torkolotától Szolnokig terjedne s 

a modern térképre ki is van feszitve, Bukarestben ren- 

desen azok terjesztői, kiknek idehaza nehéz a puska. 
Azoknak szinleges támogatói az ottani ellenzék szélső 

töredékei, nem meggyőződésből, hanem azért, hogy a 

kormánypártot bosszanthassák, ennek a diplomácziai 
téren kellemetlenséget okozhassanak s megbuktatására 

ügyesen felhasználhassák. A dákórománismust tehát 

odaát pártczélokra zsákmányolják ki. Ebben a tekin- 

tetben a veres és fehér párt között' csak az a külömb- 

ség, hogy a kormányon levő párt hallani sem akar a 

dakoromanismusról, mert tudja, hogy az ostoba őrült- 

ség, de felhasználja azt az ellenzék csak azért, hogy 

czélját érhesse, a kormányt kezébe ragadhassa. 
A Bukarestben hirlapszerkesztőkké, munkatársak- 

ká felvergődött erdélyi, katonakerülő román fiuk tehát 
nem egyebek, mint eszközök az ellenzék kezeiben. – 

Czitromok, melyeket kicsavarnak. A moór megteszi kö- 

telességét s aztán elmehet az alákerült ellenzékhez 

további szolgálatra. 

Annyi tény, hogy az ungureanu — erdélyi 

oláh — odaát utálatos valami s ftőleg midőn olyan 

rablógyilkosságokat követnek el, mint közelebb Buka- 

restben Lespezeanu mérnökkel, telzudol ellenök oda át 
ugy a közvélemény, hogy kibeszélni sem lehet. Épen 
most olvasom a Gazetából, hogy Lespezeanu rablógyil- 
kosait most fogdossák össze Fogarasmegyében s azok 

mindannyian ungureanok — erdélyi románok. Ilyenkor 
megindul aztán a hajsza a Bukarestbe utlevül nélkül 

beugró székelyek ellen is. Összefogdossák őket és kül- 

dik ki rakásra hazájukba ép ugy, mint ezelőtt 30-40 

évvel. A helyzet e tekintetben nem változott. 
székely hazatelepités s ez másképen nem is történhe- 
tik, mert utlevél nélkül ott senkit sem türnek meg, 

Igaz, hogy egy-egy alantas hivatalnokot meg lehet ott 

vesztegetni s igy lehet ideig-óráig lappangani, de az 
ilyen ember aztán a mit keres, azt az épisztátnak, 
guardiannak fizeti s igy mi haszna van abban, hogy 

Bukarestben lappanghat ? Mikor tér már egyszer eszére 

az erdélyi román és székely, hogy ne szökjék be ut- 

levél nélkül a Czárába ? 
Czenkalji . 

A magyar dalegylet közgyülése. 
A brassói magyar dalegylet vasárnap d. u. tar- 

totta ez idei tisztujitó közgyülését. Sajnálattal kell kon- 

statálnunk a gyülés néptelenségét, mert alig volt 40 

tag jelen, holott az egyletnek 200-at meghaladó mü- 

ködő s pártoló tagjai vannak Sajnálattal konstatáljuk 

ezen részvétlenséget, mert dalegyletünk azon iatézmé 

nyeink egyike, melyeket a magyarság nem nélkülözhet 

s igy nagyobb érdeklődés is volna kivánatos. 

A gyülést Killyéni Endre elnök következő 

beszéddel nyitotta meg: 

Tisztelt közgyülés ! 

A mai nap egy egyleti évnek képezi zár- 

kövét s a jelen alkalom, – melyen mint a bras- 

sói magyar dalegylet évi közgyülésén van szerencsém 

az urakat, mint ez egylet pártoló és müködő tagjait 
tisztelhetni, egy uj egyleti évnek áthidalása. 

Egy görög irónál azt olvasám. hogy boldog az az 

ország, a melynek nincs története. Minthogy a mi egy- 

letünk - fájdalom — nem tartozik ezen boldog or- 

szágok közé, engedtessék meg nekem annak lefolyt 

évére rövid visszapillantást vetnem. 

Azt hiszem tisztelt közgyülés s remélem, hogy 

arról önök is meg fognak győződni a felolvasandó tit- 

kári jelentés rendjén, hogy egyletünk a lefolyt évben, 

mely a megpróbáltatás éve volt, becsülettel megfelt kö- 

telességének. Hasonló volt egy egészséges fához, me- 
lyet bár mostanában megnyirbál a kertész ollója, an 

nál erőteljesebb ágakat hajt, annál élénkebben lüktet 

benne az életerő. Nem mondhatjuk, hogy egyletünket 
is ez évben elég mostohán ne érintette volna a kö- 

zönség részvétlenségének kertész ollója, de egyletünk 

melylyel szemben dynastikus érzületét 

Ez a 

nemes hivatásáhak tudata s a tagok közt elő testvé- 

ries egyetértés és bizalom nemcsak megóvta azt az 

elzülléstől, hanem azt eszközlé, miszerint számban és 

erőben gyarapodva, a létért való lankadatlan küzde- 

lemre elkészülve még mindig tudunk remélni a jö- 

vőben. : 

Beteljesülni láttuk ama közmoneást: 

gyobb a veszély, ott van legközelebb isten; hisz midőn 

csak e napokban döntő csapást látszott reánk mérni 

a sors, mint isteni szikra lobbant fel bennünk a dal- 

egylet magasztos hivatásának tudata, feledve lett a sé- 

relem s az ideal mint mózesi tüzoszlop emelkedett ki 

a közönségesség szinvonalából s biztatólag hangzék 

lelkünk szózata, hogy a a brassói magyar dajegyletnek 

élnie kell ! 
És itt önként merül fel a kérdés, vajjon csak- 

ugyan van-e szükség a dalegyletre napjuinkban, mi- 

dőn ugyszólván naponta az uj és uj egyletek keletkez- 

nek, midőn társadalmunk sebeinek bekötözésére rövid 

pár év alatt 8-4 egylet alakult városunkban? 
Részünkről t. közgyülés, felette őrülnénk, haz az 

ujjonnan alakult egyfetek dalegyletünk szerepét átvették, 

tovább fejlesztették volna, mert akkor e kérdés meg- 
oldásának sulyos kötelezettsége alul felmentve érezhet- 

nők magunkat. 

De ugy tetszik nekem, hogy ez uj egyletek, mint 

korunk anyagias irányának jelzői kiválóan anyagi ér- 
dekek támogatását vallják főczéljoknak. Ezzel szem- 

ben a dalegylet amaz ideális czél felé siet, miszerint 
érintkezési pontokat teremtvén, társadalmunk különböző 

elemeit a dal varázsa alatt hazafias és testvéries ér- 

zelemben egyesitse, jóra és nemesre lelkesitse, az if- 

jabb nemzedéknek pedig alkalmat szolgáltasson arra, 

hogy egy tevékeny kompakt tarsasággá alakulván, igye- 
kezzék a hazafias érzelem táplálásában a nemzeti dal 
ápolásábán szerezni lelkének táplálékot; a müködő 

tagok, hogy egymásra mivelőleg hatván, miveltságünk 

általános szinvonala nmeltessék. 

És ezen ideális ezél mellett nincsen-e egytetünk- 
nek gyakorlati fontossága is? Hisz egyletünk a magyar 

társadalom hangja, mely nélkül néma volna az. Vagy 
van-e egy fontosabb alkalom, melynél a alegylet 

közremüködését nélkülözni lehetne? : 
Ha a jótékonysági egyletek humánus czéljaik ér- 

dekében valamely hatályosabb eszközhöz folyamodnak, 

a dalegyletet hivják segitségül; ha a közmivelődési 
egylet rendez valamely ünnepélyt, a dalegylethez fo- 
lyamodik; ha a brassói magyarságnak kitüntetésre ér- 

demes vendégei érkeznek, azokat a dalegylet hazafias 

éneke köszönti, avagy ha a brassói magyarság nem- 
zeti ujjászületése hajnalhasadásának emlékét mátczius 
15 iki ünnepély alakjában akarja megünnepelni: on- 
nan sem hiányozhatik a magyar dalegylet gyönyer 

zászlója és gyüjtő éneke. 
Dalegyletünk dajka dala mellett lendült meg a bras- 

sói első magyar óvóda bölcsője, annak hazafias éneke 
zengett a magyar polgári kör zászlójának felavatásánál. 

Szóval: bármerre tekintüunk, - hol a brassói magyar 

társadalom életmüködése nyvánul mindenütt ott lát- 

juk a dalegyletet, ugyannyira, hogy annak története 

méltán a társadalom életmüködése történetének te- 
kinthető. 

Sajnos, 

tevékenységét nem tudja érdeme szerint méltányolni. 
Jól esik neki, sőt elvárja, hogy mindenütt ott legyen, 

hol szükség van reá; de viszont a dalegyletnek a kö- 

zönségtől nem szabad semmit várnia. Évekkel ezelőtt 
mig pártoskodás dult az egyletek kebelében, több mint 

309 pártoló tagja volt a két egyletnek; ma, a midőn 

a müködő énekkar tagjai mindent elkövetnek, hogy 
jobb legyen, mint valaha volt, alig van 150 oly bát- 

toló tagja, kikre biztosan számithatunk. 

Mostoha viszonyok ezek tisztelt közgyülés, ha 

elgondoljuk, hogy egyletünk fennállásához legalább is 

200 pártoló tag szükséges és hogy a pártolás hiányá- 
ban a legjobb akaratu törekvés is hajótörést szenved. 

De félre a sötét képekkel! 10 nap mulva egyle- 

tünk fennállásának 25-ik évfordutlója lesz s a 25 év 

alatt bizonyára nem én vagyok az első elnök, kinek 

a jövő meggondolása redőket vont homlokára. De adja 

a magyarok istene, hogy én legyek az utolsó, hogy a 
ki utánom jön s egyletünk évszázados életének máso- 
dik negyedét megkezdi, kellemesen tapasztalja, miként 

a brassói magyarság többsége felfogja és méltányolja 
egyik legrégibb egyletének hivatását, s hogy azt mint 

nemzeti életünk lüktetését szives készséggel segiti ma- 

gasztos czéljának megvalósitására. 
Addig is azonban szivből üdvözlöm az e urakat, 

kik egyletünk 25-ik évének közgyülésén megitlónték 
s ezzel a gyülést megnyitom.. 

A zajos helyesléssel fogadott beszéd után felol- 

vastatott a mult évi közgyülés jegyzőkönyve, majd fel- 
olvasta Józsa Mihály titkár az általa nagy gond- 
dal és ügyszeretettel srérkesztétt titkári elentést met 

hol legna- 

hogy társadalmunk az egylet ennyi águ 



lyet nagy terjedelménél fogva sajnálatunkra nem kö- 
zölhetünk. Szomoruan vettük ki ezen jelentésből, hogy 

a pártoló tagok száma feltünően csökken. (Erre a bajra 

még visszatérünk Szerk.) Az éljenzéssel fogadott je- 
lentést a közgyülés elismeréssel vette tudomásul. A 

vegyes határozatok közül kiemelendő, hogy a dalegy- 

let pünköst két napján megünnepli tennállása 25 éves 

jubilaeumát; hogy az egylet czime, tekintettel a jog- 
folytonosságra és a zászlóra, melyen ,Dalárda" név 

áll, minthogy a régi dalárdától ered, ezentul Brassói 

uragyar dalárda' lesz; végül, bogy pártoló tagok 
gyüjtessenek. 

Egyéb nevezetes határozata a gyülésnek nem volt, 
A jubilaeumot illető határozatokra még lesz alkalmunk 

visszatérni, azért e belyen bővebben nem foglalko- 
zunk vele. 

Ezeket követőleg megejtetett a tisztujitás követ- 

kező eredménynyel: elnök Killyéni Éndre, alelnök Bour- 
urnáz Ernő, titkár Józsa Mihály, pénztáros Schröder 

Henrik, ellenőr Raidl Sándor, kótatárnok Nagy Ferencz 
és gazda Vitéz Károly. 

Ezzel azután véget is ért a gyülés és a dalegy- 
let most már 25-ik évébe lép. Vajha ez uj egyleti év 
mtnden tekintekintetben áldásthozó lenne a dalegyletre ! 
Szivből kivánjuk. : 

Helyi és vidéki hirek 

József főherezeg - mint örömmel és büszke- 
séggel tudatjuk t. előfizetőinkkel — belépett a Brassó. 
előfizetői sorába, még pedig külön a maga nevére — 
Fiumeba járatva a lapot. Ő fensége rendkivül érdek- 
lődik a népköltészet s különösen a czigány költészet 
iránt s mert lapunk mindkettőt előszeretettel ápolja, 

ennek köszönhetjük bizonyára a magas helyről jövő 
kitüntetést. : 

Vizsga. Az állami középfaipariskolán tegnap volt, 
az idei első félévi vizsga. Sajnálattal kell kijelentenünk 

hogy a közönség részéről a vizsga rendkivüli közö- 
nyösséggel fogadtatott, mert alig 6-7 vendég jelent 
meg, holott az a kitünő siker, a szép eredmény, me- 

lyet az iskola felmutatott, nagyobb részvétet s érdek- 

lődést érdemelt volna. Magára a vizsgára még vissza- 

térünk, de addig is gratulálunk az iskolának a szép 

sikeréhez 
Ováczió. Szép ováczióban részesült a helybeli 

róm. kath. főgymnásium közbecsülésben álló igazgatója. 
Vargyassi Fetencz ur szombaton este, névnapja elő- 

estélye alkalmából. Az ifjuság - mint minden évben 
— most is tüntetően fejezte ki szeretetét és ragasz- 
kodását. Az iskola- udvarban egész lángtenger köze- 
pette s Jaschik Gyula fáradhatatlan karnagy vezetése 
alatt szerenáddal tisztelte meg az igazgató urat, kit 

megjelenésekor szünni nem akaró éljenzéssel fogadott 
az ifjoság. Majd Cserey Elek VIIf. oszt. növendék 
szépen átgondolt üdvözlő beszédére, az igazgató ur 

hosszabb beszédben felelt, megköszönve a megtiszte- 

lést s szorgalomra buzditá a fiatalságot. Szavai viha- 

ros éljenzést keltettek. 

A negyedik felolvasás tegnapelőtt este tartatott 
meg a szokott helyen. Felolvasó ezuttal is Méhely 

Lajos tanár volt, a ki a vérkeringésről olvasott ép 

oly érdekesen es vonzóan, mint a mult héten s ép 
oly megérdemelt dus tapsokat aratva, mint akkor. A 
terem is telve volt közönséggel. Igen örvendetes, hogy 

a vendégek közt ujabb és ujabbakat láttunk, jeléül 
annak, hogy a felolvasások iránti érdeklődés mindin- 

kább terjed közönségünk körében, a mit azok meg is 

érdemelnek. A legközelebbi felolvasás jövő vasárnap, 
ismét 5 órakor lesz. 

Az óvóintézetek február 1-én ismét megnyilnak. 
Erre a t. szülők ismételten figyelmeztetnek. 

Márczius 15. A brassómegyei állandó márczius 
tizenötödiki bizottság t. tagjait van szerencsénk ezennel 
tisztelettel meghivni a február hó 2-án, csütörtökön 
d. u- 3 órakor a kaszinó könyvtárhelyiségében tartandó 
teljes ülésre. Brassó, 1888. január 29-én Koós Fe- 
rencz elnök, Szterényi József, titkár. A bizottság 
tagjai: Barabás Károly, Bede Dániel, Borcsa Mihály, 
Bartha Károly, Göllner Károly, Józsa Mihály, dr Káb- 
debó Ferencz, Klein Károly, Killyéni Endre, Lázár 
Gerő, László Gerő, Masznyik Gyula, Nagy István, 
Orbán Ferencz, Papp Ferencz, Rozsondai János, Rub! 
Miroszláv, Schrőder Henrik, Storch Gábor, Szentivá- 

pnyi Soma, Szabó László, Vasady József, dr. Vajna 
Gábor, Végh Mátyás, dr. Weisz Ignácz és Werzár 
Mór urak. 

erselyek. Veszprémy Józsefné urnő lelkes mü- 
ködésének eredményekép ujabban 16 drb. persely 
helyeztetett el és 14 Hétfaluban. Perselyeket vettek : 

Ciausnitzer Erzsébet; Csia Irén; Grosz Henriette. Giró 
Kata; Kiss Ida; Perényi Róza; Rusz Jánosné s Tho- 
mas Mari urnők, valamint Both György; Balázs Már- 
ton; Damokos István; Michaelis Lipót; Nagy Gyula 

és Sára András urak. Brassóból pedig Monoki Istvánné 
urnő és Farkas Miklós ur. Ezzel együtt Veszprémy József- 
né gyüjtésének eredménye 32. Eddigelé összesen 136 
persely helyeztetett el. 

Rendkivüli közgyülést tartott vasárnap d. u. a 
magyar kaszinó, melynek egyetlen tárgya a gazdavá- 
lasztás volt, minthogy Bene István lemondott. A gyü- 
lés Biró Sándort választotta uj gazdává. 

Kulturegyleti bál. A m. k. államvasutak brassói 
állomásának altisztei f. évi február hó 9-én a Vigadó- 
ban bált rendeznek az E. M. K. E. brassómegyei fiók- 
egylete javára. Ez az első bál, mely direkt az E. M, 
K. E. helyi fiókja javára rendeztetik. A nagy lelkü 
rendezőség ezen szivessége megérdemli, hogy magyar- 
ságunk teljes szivvel karolja fel ezen, különben na- 
gyon csinosnak igérkező estélyt, melyre a meghivók 
szerdán fognak kiadatni. Előre is jelezzük azt, remélve 
hogy a t. közönség egyrészt a czél iránti tekintetből, 
másrészt a rendezőség hazafias buzgalmának viszon- 
zásául az estélyt minden módon támogatandja. 

E. M. K. E. kőhalmi fiókkörének t. tagjait a f. 
évi február 5-ikén d, u. 4 órakor tartandó közgyülésre 
tisztelettel meghivjuk. Kőhalom, január 28. Simay 
alelnök. Téglás István, fiiókköri jegyző. 

Gróf Kálnoky Dénes. Közéletünk egyik kiváló 
alakja, erdélyi főnemességünk egyik régi disze, gróf 
Kálnoky Dénes meghalt. Régen betegeskedett a nagy- 
nevü főur, mig szombaton hajnalban, a halál miklós- 
vári birtokán megváltá sok éves szenvedéseitől. A 
brassói magyar kaszinó épületéről gyászlobogó leng, 
hirdetve a kaszinó veszteségét, mely a nemes gróf, 
mint tiszteletbeli tagja, halála által érte. Halálával az 
ország főurainak egyik legmüveltebb tagját vesztette 
el, ki mint hivatalnok, mint honvéd és mint iró egy- 
aránt jó nevet szerzett magának. 

Életrajzát a következőkben adjuk : Erdélyben szü- 
letett 1814 ben. Tanult eleinte Kézdi - Vásárhelyen, 
utóbb Bécsben a Theresianumban, utoljára Kolozsvá- 
ron, a hol a jogot végezte. 1838.ban táblabiró, 1839- 
ben széki királybiró, 1847-ben Fehérmegye főispánja 
lett. 1848. mint konservativot hivatalából felmentették, 
de jobbágyai megválaszták nemzetőrségi kapitánynak, 
1849. nov. hóban a sepsi-szentgyörgyi vonal parancs- 
noka lett. Debreczenbe mint felsőházi tag követte a 
kormány. A világosi napok után Erdélyben tartózko- 
dott, mig az ellene inditott pert megszüntették. Az 
ötvenes éveket irodalmi foglalkozással töltötte, majd 
keleten utazott, Afrikában részt vett Gerard hires va- 
dászataiban. 1861-ben megválasztották Háromszék fő- 
királybirájává, de a provisorium beköszöntével lemon- 
dott s csak 1865. lehetett őt ismét e tiszt elfogadására 
birni. 1875. felmentetett és a belső titkos tanácsosi 

rangot kapta, mire szabad idejét a székelyek müvelő- 
dési mozgalmaira irányozva, megalapitotta a székely 
müvelődési egyesületet, melynek élén állott. Kálnoky 
Dénes gróf fiatalabb korában beutazta Nyugot-Európá- 
nak nagy részét és tapasztalatait az 1855-ben kiadott: 
A vándor emlékeis czimű kétkötetes műben fog- 
lalta össze. Vonzó stylusban van megirva : Karacsay 
Indor" czimű három kötetes regénye is, mely három 
évvel utóbb, 1858-ban jelent meg Pesten. 

Aa gyászesetről a mélyen sujtott család következő 
jelentést adta ki: Alólirottak a maguk és számos ro- 
konok nevében legmélyebb fájdalommal jelentik, feled- 
hetetlen nagybátyjuk: nagyméltóságu Kőröspataki L. 
B. Gróf Kálnoky Dénes ő császári és apostoli királyi 
felsége valóságos belső titkos tanácsosa, a főrendi ház, 
a királyi és országos legfőbb biróság, az erdélyi mu- 
zeum-egylet és az erdélyi gazdasági egyesület tagja, 
a Kisfaludy-társaság és Kemény Zsigmond-társaság 
alapitó tagja, a székely közmivelődési egylet tisztelet- 
beli elnöke stb., valamint Háromszékvármegye volt 
főispánjának f. hó 28-án reggeli 4 órakor, a haldok- 
lók szentségének ájtatos felvétele mellett, életének 
76-ik .évében hosszu szenvedés után Miklósvártt be- 
következett halálát. A megboldogult hült tetemei. f. hó 
30-án d. u. 2 órakor fognak a róm. kath. anyaszent- 
egyház szertartásai szerint Miklósvártt a családi sir- 
boltba helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat (. 
hó 31 én d. e. 11 órakor fog Miklósvártt a rom. kath. 
templomban a mindenhatónak bemutattatni. Áldás és 
béke poraíra! Miklósvártt, 1888- január 28-án. Sehütt 
és Altenburgi Matachich Seethal Ferencz, neje alsó- 

szentmihályfalvi 'Sigmond Elma, gyermekeik : Ferencz, 

Elma és Elza. Ürmösi Maurer Viktor, neje Tancsi 
Földvári Teréz. Ürmösi Maurer Mihály, cs. és kir. ka- 
marás, országgyülési képviselő. 

Felolvasás. Az iparos ifjak egylete most tartott 
közgyülésének hatarozatából az idén is fog tartani ön- 
képzőköri összejöveteleket. A első ily felolvasási estély 
holnap, szerdán este 8 órakor kezdődik az egylet he- 
lyiségében (széles-utcza) s vendégek - mint eddig is 
szivesen láttatnak. Belépti dij nincs. Ha közönségünk 

szórakozni akar, ne mulaszsza el megjelenni a felol- 
vasásokon. 

Egyházi nőikar. Emlitettük, hogy a r. k. egy- 
házi énekkar nőtagjai február 2-án a Nr. 1 nagytermé- 
ben zártkörü, tánczezal egybekapcsolt zeneestélyt ren- 
deznek. Ezen estély műsora következő: I. szakasz: az 
előkészitő osztály előadása. 1. a) .Jó reggelt. Abt 
Fr.-től. ,„Szép az élet" keringő Kernertől; az elő- 
készitő osztály összes tanulói által. 2. »Magyar áb- 
ránd', Székely Imrétől, zongorán előadja H. G. kisasz- 
szony. 3. ,A séta után. Kettős gyermekhangra Tyson 
Wolfftól, előadják A. K. és G. H. k. a.-ok. 4. a. 
Őszi induló. Jaschik Gy.-tól szövegét irta Baráczy S. 
b) ,Oh te ég-kék tót Millöckertől,- az előkészitő osz- 
tály összes tanulói által. 5. „Nagy magyar ária- 
Hunyady László czimű operából Erkel F.-től, énekti 
R. M. kisasszony. II. szakasz: a karénekesnők elő- 
adása. 6. Szitakötő táncz. 3 hangu kar Lachnertöl ; 
előadják zenekisérettel a karénekesnők. 7. Polonaise, 
2A Puritánusok. orerából Bellinitől, énekli M. B. k. 
a. 8. 12-dik magyar Rhapsodia- Liszt Fereneztől, 
zongorán 4 kézre előadják: M. A. k. a. és J. Gy. úr 
9. Magyar népdalok., énekli V. J. k. a. 10. ,A da- 
lárok kirándulása eredeti franczia négyes nökarra, 
zenekar-kisérettel, szerzé Jaschik Gy., szövege Sebők 
J.-től, énekli a nőikar. Záradékul: A városi zenekar. 
Az estély kezdéte este 8 órakor. Lehetetlen, hogy ez 
az estély, melyet nők rendeznek, s mi már maga fé- 
nyes sikert jelent, a farsang egyik legsikerültebb es. 
télye ne legyen 1 

Birtokváltozás. A csőd alatt volt Türk féle pa- 
pirgyárat Copony Márton vette meg. 

Rendőri hirek. Megtagyott. Tegnapelőtt d. e 
Vasilie Radu koldus egy bolgárszegi ház pinczéjében 
félig megfagyva találtatott. Bevitték a rendőri kiren- 
deltségre , hol néhány percz mulva kiadta páráját. – 
Figyelmeztetés. Minthogy ez idő szerint a kövezetnek 
(járda) reggeli behintése nem elegendő, mert a csator- 
nákból lefolyó viz a hamut s füvenyt elmosa s az 
este beálló hidegnél ismét megfagy, feltétlenül szük- 
séges, hogy a kövezet este is behintessék hamuval 
vagy fővénynyel. 

Kölcsönügylet. Tisza miniszterelnök, mint pénz- 
ügyminiszter befejezte a Rothschild-csoporttal a tár- 
gyalásokat 30 millió értékü 40/,-os aranyjáradék fog 
kibocsáttatni. 
Képviselőválasztás. A Doda Traján mandatum- 
vesztése folytan megűrült karánsebesi kerületben a 
képviselőválasztás - a P. Ll.. jelentése szerint — 
febr. 8-án lesz. 

Más szenvedők javára. A Leipziger Intel igenz- 
batt' Szászország ezen iparos városának közkedvelt- 
ségüű napilapjának tisztelt kiadóhivatala következő ra- 
tot küldte be hozzánk, melyet szivesen teszünk közzé 
Már hosszabb idő óta vese- és májbaj miatt orvosi 
gyógykezelés alatt állok, a nélkül, hogy különös eny- 
hülést nyertem volna; figyelmessé téve reá, vásároltam 
magamnak az ön Warner Safe Cure-jából, s bá: nem 
sokat adok ilyen szerekre. mégis az ön utasitása sze- 
rint használtam ezt. Tiszta lelkiismerettel ejánlhatom 
ezt mindenkinek a legmelegebben, a ki oly szerencsét- 
len, hogy ilyen betegséggel van baja. Nőm és leányom, 
kik rendetlenségben szenvednek, a legjobb sikerrel 
használták azt s ezóta a Warner Safe Cure nálam 
mint a legkitünőbb háziszer van alkalmazásban. Ezen 
bizonyitványt, van szerencsém önnek más szenvedők 
javára átküldeni, kivánva, hogy Warner Safe Cureja 
által még sokaknak adja vissza egészségét.. Janichen 
Bernát, Lipcse, Ludplatz 2. - Raktár; Goos J., 
Klein Viktor, Schuszter K., L.-nél Brassóban. Fő- 
raktár: Einhorn gyógyszerésznél (Fanta M.) Prágában. 

Táviratok. 

London, jan. 31. (A ,Brassó eredeti 
távirata.) „James Gazettett jelenti Pétervárról: 
A czár majdnem orgyilkos áldozata 
lett. Vasárnap egy meglőtt tisztet halálos 
sebbel kórházba hoztak, ki azt vallotta, hogy 
azért lett öngyilkos, mert különben a czárt 
kellett volna meglőnie. 

Nyilt tér.*) 
Nyilvános köszönet. 

Mindazon tisztelt jó barátoknak és ismerősöknek 
kik felejthetetlen, kedves gyermekünk, Gyula, végtisz- 
tessége alkalmával megjelenni s ezen, vagy más uton 
is részvétűket nagy fájdalmunk iránt nyilvánitani szi- 
vesek voltak, fogadják ez uton hálás köszönetünk ki- 
fejezését. 

Brassó, 1888 január 29. 
Veress György és neje. 

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményeknek sem tar- 
talma-, sem alakjáért nem vállal felelősséget a szerk. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Szterényi lózsef,
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szám 335.–1888. Eirdatmény- 
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Ezennel közhirré tétetik, miszerint Brassó város tu lajdonát 

képező, a város területén fekvő ingatlanok – melyek alább részletesen 

vannak megnevezve - bérbeadására nézve folyó évi február hó 16 áu, csütörtö- 

kön délutáni 3 órakor a városi gazdászati 

tárgyalás fog tartatni. 

hivatal helyiségében irásbeli verseny- 

A Dérbeadási és szerződési feltételek nevezett napig a rendes hivatalos 

órákban a városi gazdászati. hivatal helyiségében bárki által betekinthetők. A te- 

kintetes városi képviseletnek a legelőnyösebb ajánlat
ra vonatkozó jóváhagyás azon- 

ban fenn van tartva. 

Bérelni szándékozók felhivatnak tehát ezennel, sziveskedjenek 50 kros bé- 

lyeggel ellátott irásbeli zárt ajánlataikat legkésőbb ne
vezett napnak déli 12 órájáig 

Hintz Ernő városi gazda urnál beuvujtani. 

Az ajánlathoz az ajánlott egy évi bérösszeg 10" ának vagy készpénzben, 

vagy törvényesen óvadékképes értékpapirokban óva
dék gyanánt csatolva kell len- 

nie; világosan s minden kétséget 

lyik bérlettárgyra teszi ajánlatát; 

nak magát minden tekintetben teljesen aláveti; e 

az ajánlatban az"egy évre ajánlott berösszeg úgy
 számokkal mint betükkel legyen kiirva. 

A bérlethirdetmény tárgyát képező, 

vetkezők: 
1) Földszinti helyiség a tanácsházban, ezelőtt levéltár. 

2) Áruló bődék a tanácsházban, ezelőtt levéltár. 

3) Raktár a tanácsházban, a Lensor felé. 

4)e eddig városi mérleg, 

56) A város tulajdonát képező 16. számu ház, kerttel. 

8g] 

10) Raktár ugyanott! (kisebb ) 

11) A' város tulajdonát képező 

12) Péklakás a város tulajdonát képező 318. szám
u házban. 

13) 1-ső számu bolt az áruházban (Kaufhaus) 

14) 2-ik 
15) 3ik 

16) 4-ikk 

t7) b-ik 
g) 7-ik 

o k: 
0) 0-ik 

ga1) 10ikk 
22682) Két raktár az áruházban (Kaufhaus). 

28) Két pincze az áruház alatt. 

Bolt a város tulajdonát képező 17. számu házban. 

18 

Cabonaraktár a lópiaczi kapuban. 

6g Lakás a szentlélek utezai kapunál 121. szám. 

ház a vár-utczában, 302. h. szám alatt. 

a város tulajdonát képező ház. 

kizárólag kell kitéve lenni, hogy ajánlattevő me- 

továbbá, hogy a bérletfeltételeket ismeri s azok- 

végül pedig megkivántatik, hogy 

illetve bérbe adandó ingatlanok a kö- 

– mérőjoggal együtt. 
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24) A szentlélek utczai 418. számu, 

25) A nagy-utozai 489 számu, a város tuajdonát képező ház. : 

26) Egy pincze a róz-apiacz 584. sz a levő, a varos tul. kép. házban. 

27) Vendéglő a -Koronához:. 
28) A városi söresarnok. 

29) A sétatéri kávéház : 

30) AZ Éhezeltt kőnél (Hangenstein) lévő vendéglő. 

31) A Barcza folyó mellett lévő vendéglő 1889 január 1-től 6 évre. 

3s2) Czukrászbóde a felső sétatéren 1888. szept 30-tól. 

383) Harisnyaszővő czéh kertje 

Brassó, 1888. évi januar hó 22-én. 

Hirdetmény. 

A vagyoni és személyi közbiztonság 

érdekéből az alulirt városkapitányság in- 

ditva lett, folyó évi február hó 4 től kezd- 

ve a koldulást Brassó város egész terü 

letén megtiltani. Hogy azonban az alulirt 

városkapitányság által a szükség szerint 

ujból összeirt, valóban segélyre utalt bras- 

sői illetőségü koldusok a közönség részé- 

ről az eddigi jótékonv segélyezésben jö- 

vőre 1s részesíttessenek, az alulirt. város- 

kapitányság előbb a nyilvános üzletek ösz- 

szes tulajdonosait, — kik tudvalevőleg az 

ugynevezett szombati koldusoktól legtöb 

bet szenvedtek — aláirás utján alamizsná- 

pénzösszegek jegyzésére szólitotta fel, a 

mely felszólitásnak igen szép eredménye 

volt, a mennyiben az aláirás egy évre 

1000 forintnál többet eredményezett. 

Azért az aluliri városi kápitányság 

az itteni koldusnép nagyobb eredményü 

és sikeresebb segélyezése czéljából ezen 

nel az egész közönség jótekonyságához 

fordul, azon felszólitással az adandó ala- 

mizsnákat vagy a rendőrség központjában, 

vagy pedig a külvárosok kirendeltségei- 

geiben, hol ezen czélra gyüjtőperselyek 

vannak kiállitva, letéteményezni. 

Az ily módon begyült összegek min- 

den heten (szombaáton) a városkapitány- 

ságnál a koldusok közt felosztatnak. 

Brassó, 1888. január 26- án. 

[63] 1-3 A városi kapitányság. 

Szám 2195./1887. tikkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi. 
hogy a nagy-szebeni földhitelintézet és 
csatlakozott Zágor község végrehajtatóknak 
ifj. Oraesch György és neje Weber Agnéta 

végrehajtást szenvedők elleni 515 frt 89 
kr. és járulékai iránti végrehajtási ügyé 
ben az erzsébetvárosi kir. 
területén lévő Zágor községben fekvő, a 
zágori 90. számu telekjegyzőkönyvben A 

törvényszék 

A városi tanács. 

- 1-75. rendszám alatt foglalt, ifjabb 

Öraesch György és neje nevén álló, ösz- 

szesen 1908 frtra becsült ingatlanokra az 

egyenként kitett becsérték mint megálla- 
pitott kik áltási árban az egyenkénti és 
egészbeni árverést elrendelte, és hogy a 
fenti ingatlanok az 1888. évi február hó 
17-ik napján délelőtti 9 órakor Zágor köz- 
ség házánál megtartandó nyilvános árve- 

résen a megállapitott kikiál ási áron alól 
is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 109 át készpénz- 

ben, vagy 1881. évi LX. törvényezikk 42. 

§-ában jelzett árfolyammal számitott és az 

1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 

kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §ban 

kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 

küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 

LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánat- 

pénznek a biróságnál előleges elhalyezé.- 

séről kiálhtott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. 

Erzsébetváros, 1887. november 20. 

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága: 
Inecze Domokos, 

Ti7) 1-1 törvsz. e. biró. 

Szám 201.—1888. 

Pályázati hirdetmény. 
Brassómegye felvidéki járásához 

tartozó Vidombák nagyközségben 
haláleset folytán üresedésbe jutott 
községi orvosi állomá betöltésére 
ezennel pályázat nyittatik. 

Ezen állomás következőképen van 
jövedelmezve: 

1) 400 forint évi fizetés; 
2) szabad lakás a piaczon ; 
3) minden beteglátogatás után 

járó 20 krajezár dij; 
4) az orvosi halottkémlet 

évenként 25 frt; 
5) a huskémlés fejében a minden 

hói mészárosoktól évenként körülbe- 

fejében 

lől 25–30 frt. 

Jhajtatónak garati Maurer György és Anna 

Pályázni kivánók felhivatnak, 

miszerint a képesitési okmányokkal 

felszerelt tolyamodványokat f. évi 

február hó 27-ik napján délutáni 6 

óráig alólirt főszolgabiróhoz küld- 

jék be. 
Feketehalom, 1888. január 20. 

Brassómegye felvidéki járásának 
szolgabirája : 

Kostend Vilmos. 

nevére bejegyzett ingatanokra az árverést 

751 frtban ezennel megá lapitott kikiál- 
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1888. évi február 

hó 16-ik napján délelőtti 9 órakor Garat 

község házánál megtartandó nyilvános ár- 

verésen a megállapitott kikiáltási áron alól 

is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100/ át készpénz- 

ben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 

42-ik §-Aban jelzett árfolyammal számi- 
tott és az 1881. évi november hó 1-én 

3333. szám alatt kelt igazságűgyminisz- 

teri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadék- 

(68) 1-3 

Szám 2817.—1887. telekkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kőhalmi kir. járásbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy , ; letenni, avagy az 1881. évi LX. t. czikk 
mirkvásári Metter Sára és társa végre- g) 

170. §-a értelmében a bá
natpénznek a 

végrehajtást szenvedők elteni 100 frt tő- 

kekövetelés és járulékai iránti végrehaj- 

tási ügyében a kőbalmi kir. járásbiróság 

területén lévő Garat község batárán fek- 

vő, a garati 178. számu telekjegyzőkönyv- 

ben A 107-124, 126-162. rendszá- 

szabályszerű eismervényt átszotgáltatni. 

Kőhalom, 1887. deczember 6. 

A kir. járásbiróság telekkönyvi hatósága. 
Végh Albert, 

kir. járásbiró: (61) 1-1 

PSERHUFERJ 
gyogyszertara Becsben 

Singerstrasse 15. sz. Zum goldenen Reichsapfel." - 

ezelőtt egyetemes labdacsok, mely nevet 

Vértísztító labdacsok, teljes joggal megérdemlik, mert kevés be- 

mok alatt Maurer György és Manrer Anna 

képes értékpapirban a kiküldött kezéhez 

makacsabb esetekben, 
gyógyulás éretett el. 

Egy doboz 15 labdacscsal 21 kr., 

lak 

való felgyógyulásukért köszönetet mondanak. Mindenki, ki egyszer kisérletet tett e szer. 

rel, azokat tovább ajánlja. 

pe A sok közül álljon itt egy néhány: T 

Leongang, 1883. május 15. 

Tisztelt uram! Labdacsai valóban cso- 
dákat müvelnek; nem olyanok, mint más 
feldicsért szerek, hanem valóban csaknem 
minden bajban segitenek. - Husvétra kapott 
labdacsaimból igen sokat barátaim és isme- 
rőseimnek adtám, a kiknél mind segitett s 
még magas koru személyeknél is különböző 
bajoknál és sérüléseknél; s ha ezek nem is 
gyógyultak meg egészen, de igen nagy ja- 
vulást érezvén, e labdacsokat tovább kiván- 
ják használni. Legyen szives tehát és küld- 
jön ujból 5 tekercscsel; köszönetet mond- 
ván a magam és társaim nevében, kik sze- 
rencsések valánk az ön labdacsai által egész- 
ségünket ismét visszanyerni. : 

Deutinger Márton. 

Béga-Szent-György, 1882. febr. 16. 

Tekintetes ur! Nem tudok elég hálás 
lenni az ön labdacsai iránt, a melyek nőmet 
Isten után meggyógyitják miserere bajából, 
melyben éveken keresztül sinylődőtt. Néha 
most is kell neki bevenni e labdacsokból, 

tegség létezik, melyben ezen labdacsok csodálatos hatásukat ne mutották voln
a ki. A leg- 

hol más orvosság hiában alkalmaztatott, ezen labdacsok által teljes 

2 tekercs 2 frt 30 kr, — 3 tekercs 3 ft 3ő k 

t 20 kr — 10 tekercs 9 frt 20 kr. 
Számtalan irat érkezik, melyekben a fogyasztók a legkülönbözőbb betegségekbőj 

6 dobozt tartalmazó tekercs 1 frt 5 kr; bérmentetlen 

utánvéttel 1 frt 10 kr. 

A pénz előleges beküldése mellett, bérmentve 1 tekeres labdacs 1 frt 20 kr, 

r, - 4 tekercs 4 (rt 40 kr, - 5 tekercs ő 
(Egy csomagnál kevesebb nem küldetik.) 

de egészsége annyira helyreállt, hógy itfjui 
frisseséggel végzi házi teendőit, Köszönete- 
met használja fel a szenvedők. javára s egy- 
szersmind 2 tekercs labdacsot és két dárab 
chinai szappant. - Különös tisztelettel 

Novák Alajos, műkertész. 

Bécs, 1881. február 20. 
Tisztelt uram! Feltéve, hogy az ön 

gyógyszerei mind oly kitünők, mint az ön 
hires fagybalzsama, mely családomban 

több idült fagydaganatnak gyorsan végére 
járt, elhatároztam magamban — daczára bi- 
zalmatlanságomnak az -universaliss szerek 
iránt — az ön vértisztitó labdacsaihoz for? 
dulni s ezen golyócskák segélyével bombázni 
régi hámorrhoidalis bajomat. Meg kell val- 
lanom tehát önnek, hogy ezen régi szenve- 
désemtől, a labdacsok négy heti használata 
után megmenekedtem. Ajánlani fogom azt 
ismerőseim körében. Nincs ellenemre, ha e 
levelemet. — aláirás nélkül - nyilvánosság- 
ra hozza. 

Pserhofer J.-től, évek óta 
Fagy-balzsam, a legbiztosabb szernek van 

elismerve mindennemüű fagybajok és idült 

mentes megküldéssel 65 kr. 

Biztos szer a golyva és 
Golyva-halzsam, másféle nyakdaganatok 

ellen. - Egy üvegcse ára 40 kr, bérmentes 
megküldéssel 60 kr. 

Prágai cseppeke megrom- 
Élet-essencia, lott gyomor, rossz emész- 

tés és mindennemü altesti bajok ellen, ki- 
tünő háziszer. Egy üvegcse 20 kr. 

ismert kitünő házi- 
spitwegerieh-szörp, szer katarrhus, re- 

kedtség és köhögés ellen. Egy üveg ára 50 
kr, 2 üveg bérmentes küldéssel 1 írt 560 kr. 

i g legjobb szer 
Mmerikai köszvény Kelütő, minden kösz 

vényes és csúzos bajokban, tagszakgatás, 
ischias, fülszakgatás stb. ellen. 1 frt 20 kr. 

Bernhard W. O.-tól 
Havasi növény-liauet, Lindauból, minden- 

nemü gyomorbántalmak ellen. Egy üveg 2 
frt 60 kr, fél üveg 1 ífrt 40 kr. 

sebek stb. ellen. Egy tégely ára 40 kr, bér- 

itangchinia- pomádé, 6 rvosok dllal va 
lamennyi hajnövesztő szer között a legjobb- 
nak elismerve. Egy csinosan kiállitott nagy 
szelencze ára 2 frt. - 

Szemviz, ae Romershausentól a lálóké- 
16, pesség megtartá-ára és erősb

i- 
tésére. Egy üveg 2 írt 50

 kr fél üveg 1.50 

Egyeiemes, tapas, szetdel takártót ütési 
s mindenféle mérges daganatokra, idült és 
időnként megujuló lábsebekre, pokolvarra, 
gyuladásos, fájdalmas daganatokra, gyula- 
dásos emlőkre, elfagyott es köszvénves ta- 
gokra s hasonló bajoknál ajánlatos. Egy té- 
gely 60 kr, bérmentve 75 kr. 

: aani eltávolitja a lábiz- ' 
Lábizzadás elleni DoP, kadást 14 kellé- 

metlen szagot. 1 doboz 50 kr, berm. 75 kri 

io Bullrich A. W.-tól. 

megzavart emésztés minden következményei, 
ugymint fejfájás, szédülés, gyomorgörcs és 
gyomorhév, aranyér, dugulás stb, ellen. Egy 
csomag ára 1 frt. 

vagy Férenczpálink
a, - sós 

óahorvaey,, v. sótalan. Egy üveg 60 kr. 

Mindezen készitményeken kivül, mindenféle bel- és külföldi gyógykülönlegessé- 

gek találhatók, a melyek Ausztria-Magyarország hirlapjaiban közöltetnek, és az esetleg 

Taktáron nem levők kivánatra azonnal, pontosan és olcsón beszereztetnek. 

A pénz előleges beküldésével a postaköltség kevesebbe kerül,
 mint utánvéttel. 

Postai megrendelések a leggyorsabban teltesittetnek, a pénz előleges beküldése 

ellenében, vagy pedig utánvétel mellett. 

A legtöbb ezen különlegességekből ka ől kapható Kolozsvártt; Széky Miklós, Woltt 
János és dr, Ember Bogdán gyógys

zerész uraknál. 

Tisztelettel t. T 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája. 
megsszesazevesdosozssusazoa 

biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott 


